湖南省农业农村厅 湖南日报社

卖 玄

南日报全媒体记

者

湖南是全国第二大柑橘产区,年产柑橘600万 吨左右,占全省水果总产量的8成。然而,从全国大 市场来看,湖南柑橘产量大、同质化严重,在价格上 并不占优势。

而常德市临澧县佘市桥镇青龙村产出的香水 柚,单个售价最高可达200元,在深圳、上海等高端 市场供不应求。大暑时节,记者走进青龙村起伏的 丘陵间,寻找这里柚子的"暴富密码"。

改良地方特色品种|

——跨越万水千山,为香水柚寻 觅最好的"另一半"

7月22日,青龙村绿意葱茏。一个个青色的香 水柚挂在枝头,充分吸收着光和热,正在不断膨大。

烈日蒸腾下,林间的柚子清香愈发浓烈。临澧 县能成种植专业合作社理事长张俊穿行其中,查看 柚子长势。他口袋里的手机不时响起,是预订柚子

"不敢再接订单了,怕产量跟不上。"柚子还未 成熟,张俊已经接到10万公斤的订单了。按照往年 行情,一个重量不足1.5公斤的香水柚,零售价最高

"清香、爽口、多汁!"尝遍万千品种,"柑橘院 士"邓秀新也颇为喜欢香水柚的口感。

而在几年前,香水柚还只是一个默默无闻的地 方老品种。每年秋天,村里房前屋后挂满了香水柚, 香味浓,但没人吃,因为"长得丑,不好剥,味道时好

临澧和"中国柑橘之乡"石门相邻,都属于柑橘 优势产业带。2016年,张俊和妻子武师返乡创业,瞄 准柑橘产业,相中了不起眼的地方特色品种香水

品种改良成为第一步。张俊与华中农业大学合 作,邀请邓秀新院士团队指导,从全国众多品种中, 精选出八九个品种和香水柚嫁接。

"上一代基因好,生出优秀后代的可能性更大, 所以要给香水柚找到优质的'另一半'。"张俊笑着 说,但并不是"另一半"优秀,就一定能结出优质果 子,还要看双方"合不合得来",因此需要不断进行 对比试验。

记者看到,每一株柚子树上,都挂着一个小牌 子,标注着不同父本的身份。等到秋天成熟时,张俊 和妻子就飞向全国各地,当面请专家品尝、鉴定不 同品种嫁接的香水柚口感。去年秋天,他们一次性 带了400个柚子去北京,找了上百个专家和客户品 鉴分析。

除了"送",还有"拿"。"当地的土壤、柑橘和叶 片,我都会'薅'一些回来,拿去检测、分析。"每次武 师去其他柑橘基地学习,都会满载而归。



不负万水千山的寻觅,4年下来,张俊夫妇投入 近500万元,为香水柚找到了3个优质的"另一半"。 经嫁接改良后的香水柚"脱胎换骨",成为市场上的

原生态绿色种植

-"穿衣服""吃健康餐",像照 顾孩子一样呵护柚子

阳光下,青龙村翠绿的果园里,青草葱郁,白三 叶草开着白色小花,鼠茅草细长的叶子匍匐在地。

"这么多草,为何不除草呢?"面对记者的疑 惑,张俊笑着说,白三叶草、鼠茅草就是用来除草

别人用农药来除草,张俊却选择以草控草。原 来,白三叶草和鼠茅草生长迅速、覆盖能力强,除了 可以抑制杂草生长、防止水土流失,还能在夏天给 土壤保湿、降温,在冬天给土壤保温。

"冬天,我们还会给柚子树'穿衣服'呢!"张俊 说,冬天这些草像"毛毯"一样保护树的根系,"稻草 衣"则牢牢护住树干,避免冻伤。

有了除草秘方,就免去了除草剂,张俊还用自 制的有机肥取代化肥。

一进入临澧县能成种植专业合作社,浓郁的臭 味扑面而来。循味找去,合作社一角的发酵池里,装 了满满一池液体有机肥。

经过20多天发酵,池子里的花生麸、红糖、菌 剂、石灰等已充分溶解、沤烂,味道浓烈。张俊按下 开关,机器轰隆作响,液体有机肥通过像"毛细血 管"一样的管道,均匀地输送到每一株柚子树下。

"柚子树吃得好,结出的果子才好。"起初,张俊 和周边村民一样施化肥,结果土壤板结,柚子口感

张俊便自学有机肥制作技术,一边花万元学费 买专家的网上教程学习,一边泡在发酵池里反复试 验。"他每天身上都是'滂臭'的。"武师哭笑不得。

几年试验,几经失败,张俊终于沤出氮磷钾 适中、微量元素充足的有机肥,柚子的口感也越 来越好。"过去我们经常抱怨张俊把村子搞得臭 气熏天,现在大家都来买他的有机肥。"张上波

不施化肥、少打农药,临澧县能成种植专业合 作社种出的香水柚、蜜橘,成为国家绿色产品,一次 性通过"圳品"的300多项指标认证,获得进入深圳 高端市场的"通行证",在湖南柑橘企业中首个"拿

精细化林间管理

——从"小白"到"土专家",一个

柚子带富一方

午后,阳光毒辣,张俊又钻进果园。只见他熟练 地挥舞着剪刀,剪去树梢上发出的新芽头。

"一个树梢上,有3-4个芽头就足够了,多余的 就要剪掉。"张俊说,这样可以保持通风、透光,可以 促进光合作用,减少病虫害发生。

不同生育期的柑橘,采取的管护方式也不尽相 同。张俊说,种柚子就像养孩子一样。以施肥为例, 今年挂果的柚子树,施肥量要少一点,不能"吃得太 饱",避免过度"长个子",而忽视了生殖生长,导致 糖分积累不足。对于明年挂果的柚子树,则要多施 肥,提前积蓄营养,"不能让它挨饿"。

如今的张俊,俨然已成为柑橘种植"土专家"。 而10年前,张俊还是个"小白"。那时的他,不会剪 枝,满山的树差点被旱死;冬天不懂保温,树差点被

不断摸索,与高校合作,引入国家柑橘育种中 心主任伊华林团队,共建"临澧香水柚科技小 院"……技术赋能,张俊精心培育的1000亩香水 柚,年营收突破8000万元。

湖南省农业广播电视学校临澧县分校设在这 里,张俊成了"农民田间学校"的老师,毫无保留地 把技术传授给周边村民。

"以往一年最多赚2万元-3万元,如今可以赚 到近10万元。"70岁的张上波家种了4亩多香水柚, 跟着张俊用新技术,每亩产量、售价都翻了一番。

通过"基地+合作社+农户"的六统一管理模 式,合作社每年给村里分红8万元,带动2468户就 业。青龙村党总支书记彭国池说,"几年时间,村里 荒山变金山,以往没人要的香水柚成了村里支柱产

香水柚的价值还在被挖掘,香水柚果汁即将投 入市场,还有国外客户准备提取香水柚的香味,用 于生产酒精、香水、精油等。

临澧县分管农业的副县长颜爱军介绍,全县重 点发展以柑橘、黄花鱼和油茶等为主的特色产业, 支持以香水柚为主的庭院经济发展,到2027年,全 县香水柚产业种植规模力争达到3万亩以上,产值 达到3亿元,力争全县90%以上的农户参与发展庭

中车株洲 电机队球员与 时代新材队球 员争夺篮板 球。罗青摄

上周末,株洲厂BA1/4决赛万 人空巷、座无虚坐。赛程接近尾声, 冠军即将诞生,人们关注的话题从 球场向外延伸、拓展。

厂BA,核心在厂。这是它区别 于众多"BA"的关键所在,也是株洲 擦亮这一城市文旅 IP, 加快培育制 造名城的底气和信心所在。

无论是从历史的纵深打量,还 是从城市的未来考量,厂BA打出的 "城市营销战术",对株洲先进制造 业继往开来、赓续辉煌具有无法取 代的现实意义。



一日了"老株厂"打出新战术

·株洲厂 BA 背后的制造强市战略布局

李永亮 邹 林 张弥郁

3支中车系球队入围八强

-个厂裂变出一个千亿产业

7月13日晚,厂BA八强决出,三 家参赛的中车系企业球队全部入围, 分别为中车株机、中车株洲电机、时 代新材。

消息传出,"中国电力机车摇篮" 株洲田心一片沸腾。中车株机退休 员工李甫元感慨:"这真实体现了轨 道交通装备产业在株洲产业中的核 心地位,也反映出这个产业80多年的 裂变史。'

1936年,粤汉铁路总机厂落户田 心,播下民族机车工业希望的种子。

89年精心耕耘,粤汉铁路总机厂 不断迭代,发展成中车旗下核心子公 司——中车株机,创造中国轨道交通 装备领域诸多新纪录。

今天的田心,"一杯咖啡的时 间",就能集齐一台电力机车所需的 零部件。以中车株机为"母细胞",株 洲裂变轨道交通装备产业上下游企 业 400 多家,其中5家百亿级龙头骨 干企业,方圆5公里内,关键零部件国 产化率达90%以上。

中车株洲电机、时代新材,便是 其中两家佼佼者。

2004年,株洲电力机车厂电机分 厂、变压器分厂和株洲电力机车研究 所电机部分整合成立中车株洲电机, 主要从事牵引电机、牵引变压器、风力 发电电机、新能源汽车电机、高效电机 和特种变压器的研制。21年艰苦创 业,中车株洲电机发展为中国电力机 车、高速动车组、城轨车辆电机和变压 器专业化科研、生产基地,风力发电电 机最大规模生产企业之一。

时代新材最早创建于1984年,前 身为原铁道部株洲电力机车研究所 橡胶试验室,现为中国中车股份有限 公司一级子公司,是一家A股上市企 业。主要从事高分子减振降噪产品、 高分子复合改性材料和特种涂料及 新型绝缘材料三大系列产品的研制 开发、生产、销售和服务。

不断裂变、持续聚变,一个厂裂

变出一个千亿产业。目前,株洲形成 国内最完备的轨道交通装备全产业 链体系,产品覆盖全行业10大核心系 统和20种关键配套部件,产业集群年 产值突破1600亿元。

完整的产业链体系推动中国制 造加快出海,今天,株洲轨道交通装 备产品出口全球70多个国家和地区。

近日,德国BOGEJ集团CEO Phiuipe到中车株机商谈合作。中车株 机邀请他到厂BA现场观看比赛。其 被现场热烈的氛围和中车株机队的不 服输的精神所感染,认为株洲是一个 有活力的城市,中车株机是一个有实 力的企业,将加强与中车株机的合作。

球场如市场,在坚守中突围

-倔强的老厂,荒芜中崛起

7月中旬,千金药业以20.34亿元 品牌价值跻身"2025中国品牌价值评 价"医药健康类TOP30,成为中药领域 实现品牌溢价与业绩增长的企业之一。

药业队,闯入厂BA八强。 队员们在场上的绝地反击,让人 们不禁想起千金药业尘封的跌宕发

几乎同时,首次组队参赛的千金

展史。 千金药业创建于1966年,到上世 纪80年代初,始终处于亏损状态,曾

被株洲市政府列为关停并转对象。 1984年4月,上级主管部门对千 金药业领导班子进行调整,新任厂长 朱飞锦带领全体员工进行艰苦而又

富有成效的创业,使企业走出困境, 步入健康发展轨道。 1993年,千金药业成功改制为股 份制公司。2004年,千金药业上市。

近年来,在新任领导班子的带领 下,千金药业踔厉奋发,开拓崭新局 面,人选"中国主板上市公司价值百 强"、中成药工业TOP100榜单第24 位,蝉联中国城市实体药店妇科中成 药TOP20厂家排行榜第一名。

去年,千金药发布"三新领航 迈人 百强"2024-2031年战略规划,力争通 过8年努力,实现工业规模、净利润大 增长,成为全国医药工业企业中的百强

企业,成为全国女性健康标杆企业。

老厂倔强,历久弥新。 另一家厂BA球队,让人们看到 株洲老厂的坚守与突围。

硬质合金,被誉为"工业的牙 齿",是关系国民经济发展质量和水 平的基础性、战略性产业。

1954年,一批拓荒者来到株洲走马 塘,建起我国第一个大型硬质合金厂。

荒芜中崛起。71年求新求硬,今 天,被称为"中国硬质合金工业摇篮" 的株硬集团,已发展成国内大型的硬 质合金生产、科研、经营和出口基地, 产品国内市场占有率稳居行业第一, 畅销70多个国家和地区,在世界产业

之巅占有重要席位。 追求过硬,进取无限。

今年以来,面对硬质合金市场需 求疲软,原料价格高企,行业竞争白 热化等多重压力,株硬集团科学谋 划、超前行动,上半年综合入库产量 累计完成全年任务54.74%,同比增长 2.41%, 销量累计完成全年任务 51.23%,同比增长5.29%,交出一份亮 眼的"期中答卷"。

无论周遭环境如何变化,我自岿 然不动、稳若泰山。球场如市场,布 下战术,依计而行,从胜利走向胜利。

在株硬集团的带领下,株洲形成 国内最大硬质合金材料产业集群,链 上企业300余家,规模超500亿元,长 期占据着亚洲最大硬质合金生产基 地的头把交椅。

球场不大,看见未来

——加速形成"大企业顶天立 地、中小企业铺天盖地"竞相发展生 动格局

7月19日晚,醴陵华鑫队晋级厂 BA四强。这支代表百强县醴陵参赛的 球队,让更多人开始了解"深藏功与名" 的醴陵华鑫电瓷科技股份有限公司。

华鑫电瓷 2003年10月成立,专 注于空心瓷绝缘子研发生产,是全球 产量最大、品种最全的同类制造企业

在中国电瓷产业,华鑫电瓷是



厂BA外场球米贝面会。

(株洲高科文旅供图

"神一样的存在"。其自主研发制造 的交直流特高压无机粘结瓷空心绝 缘子,打破国外同类产品的技术垄 断,将产品价格由原来的300余万元 降至100余万元。与湖南电力电瓷电 器有限公司共同研发的新型高强瓷 复合套管,解决当前特高压输变电领 域绝缘子的关键技术难题。

华鑫电瓷的产品出口50多个国家 和地区,与ABB、西门子等国际巨头建 立战略合作。去年获评"中国造隐形冠 军",成为醴陵首家获此殊荣的企业。

与华鑫电瓷单枪匹马征战厂BA 不同,株洲市专精特新企业联队集合 了株洲8家专精特新"小巨人"企业。

这8家企业分别为,湖南德智新 材料股份有限公司、湖南瑞邦医疗科 技发展有限公司、湖南颐丰防腐工程 有限公司、湖南特科能科技股份有限 公司、株洲菲斯罗克光电科技股份有 限公司、湖南澳维科技股份有限公 司、湖南宏工智能科技有限公司、株 洲新时代输送机械有限公司。

8家企业,各有绝活。

湖南德智新材料有限公司专业 从事碳化硅纳米镜面涂层及陶瓷基 复合材料研发、生产与销售,拥有自 主研发的沉积设备和完整的生产制 造链,在半导体用Solid SiC刻蚀组件 领域率先实现国产化量产;

湖南瑞邦医疗科技发展有限公 司专注泌尿外科高端耗材研发,自主 研发的输尿管软镜系列产品打破国 外技术垄断:

株洲菲斯罗克光电科技股份有 限公司专注于光纤陀螺、惯性测量组 件等产品研发与生产,其"超高精度 光纤陀螺"技术国内领先……

一家家"小巨人"支撑起先进制 造业的企业森林。

目前,株洲市省级专精特新中小 企业突破600家,国家级"小巨人"企 业84家,其中国家级重点"小巨人"企 业38家,密度全国第一

特别是株洲高新区,拥有省级以 上专精特新企业296家,国家级"小巨 人"企业56家,其中国家级重点"小巨 人"17家。位列全国"专精特新"百强

高新区排行榜第28位,湖南第一。 从厂BA的急停跳投,到"小巨 人"的专精特新,在不服输的精神力 量指引下,篮球运动与企业尖兵完美 切换,共进退、同胜利,在不同场域实 现晋级、晋升。

球场不大,看见未来。在中车株 机、株硬集团、千金药业等龙头企业 的带领下,株洲正加速形成"大企业 顶天立地、中小企业铺天盖地"竞相 发展生动格局。

坚持"聚焦、裂变、创新、升级、品 牌"工作思路,打一场文旅与产业深 度融合的攻坚战,曾经的老工业城 市,正铿锵向"培育制造名城、建设幸 福株洲"迈进。

